



今天是第32个教师节，对于来自宁波中学“内高班”的唐学进等11名老师来说，今年，他们或许要在火车上和来自美丽天山的学生们一起度过属于自己的节日。

上周，宁波中学“内高班”7位老师从宁波出发前往新疆，迎接该校新一批“内高班”的学生。9月8日，该校新疆部刘晓洁主任、董敏达副主任和另外两位老师也从宁波出发前往新疆，到报到集训地看望今年新入学的预科学生以及接待老生报到工作。

暑假前把学生送回新疆，开学前把学生接回宁波，这样的迎来送往，宁波中学“内高班”的老师们已经坚持了17年。近日，记者电话采访了正在新疆的宁波中学“内高班”老师。

李宁

# 17年迎来送往 抒写甬疆师生情深

暑假前把学生送回新疆，开学前把学生接回宁波  
新疆学子说宁波是他们的第二故乡



制图 李宁

## 家访新疆各地“内高班”学子 家长放心地把孩子交给宁波的老师

到了新疆之后，在学生正式报到之前，宁波中学“内高班”的老师们前往新疆各地进行了家访。

9月4日，唐学进经过4小时、120多公里的山路，来到哈密巴里坤县的一个村子，寻找哈萨克族学生巴勒努尔的家。

走进村子，村里有200多户牧民，几经打听，终于在一个毡房里找到了此次家访的对象。

令唐学进没有想到的是，不一会儿，当地的村支部书记也赶来了。原来，16岁的巴勒努尔是村里唯一一个前往内地新疆高中班读书的孩子，对于村民们来说，这是村里的一件大喜事。

作为巴勒努尔的班主任兼语文老师，唐学进向她的家人详细介绍了往届“内高班”学生在宁波中学读书生活的情况。

“由于‘内高班’的学生每年只能回一次家，平时只有信件往来，有时候寄出去的信件家长们也不一定能够收到。”唐学进坦言：“我们希望通过家访，消除家长们心里的顾虑。”

对于“内高班”的学生，唐学进倾注了许多关爱。自2001年担任“内高班”班主任以来，他邀请每一届学生到家过年，让“内高班”的孩子感受到了回家的温暖；为了让新疆学生对宁波有更多的了解，他开设了《我带亲友游宁波》这门选修课，不但精心设计课程，传授理论知识，而且还亲自带领学生游览宁波。

当得知唐学进已经

带了十多年的“内高班”，巴勒努尔的家人终于放心了。

在可可托海维族女生苏比努尔的家里，没出过新疆到过内地的家长这样感慨：“当初苏比努尔考了全县第一，她拒绝了当地学校老师的挽留，而是选择到宁波新疆班读书。开始有各种担心，经过孩子的反馈和暑假同孩子交流，得知老师学校以及当地的同学和居民都对来自新疆的民族学生十分友好后，现在我们完全放心了。”

9月4日至9月8日，宁波中学新疆班的老师们辗转新疆各地，家访了维吾尔族等新疆少数民族的学生，了解各民族学生在语言、生活习惯、民族风俗等方面存在的差异。

“很多民族家庭都注重教育，特别渴望优质的教育资源。”同行的“内高班”老师孔晓岚说。

9月11日，宁波中学“内高班”老师一行和近600名新疆学生们将坐上返回宁波的火车，50多个小时后，他们将走进宁波中学的校园。



## 甬疆民族团结一家亲 宁波成为新疆学子第二故乡

2000年8月29日，是宁波中学“内高班”老师们难忘的日子。那天，当80多位“内高班”学生和两位内派老师踏入宁波中学校园时，等候多时的老师们紧紧地握住学生的手

说：“孩子，我是你们的老师，你们到家了。”这手一握就是十七年。

董敏达老师、王凤云老师、陈霞老师、翁浩峰老师……如今，对于宁波中学“内高班”的学生来说，这些都是他们最熟悉的“亲人”。值得一提的是，这些老师中大部分都是党员老师。

其实，只有做过“内高班”的老师，才能体会到其中的不易。17年来，面对来自新疆各地19个民族的2000多名学生，宁波中学“内高班”的老师们不仅在学习上耐心教导，而且在生活上像家人一样给予细心照顾。病危学生病房前的日夜守护、为学生们日常的吃穿用度牵肠挂



暑假“内高班”学生回新疆，送别时学生们依依不舍。

新疆班同学的特点自编教材、自编习题。

据了解，在已毕业的宁波中学“内高班”学生中，有很多被重点大学录取。首届毕业生阿布都尔西提·阿布来提成为海南航空第一位维吾尔族飞行员；

2005届莫合塔伯尔·莫敏2013年通过北大医学部及北大医院的层层选拔，成为心血管内科的博士生；2009届毕业生马润慈，清华大学毕业后考入美国康奈尔大学航空航天机械工程研究院攻读硕士学位等。

据悉，主管新疆班工作的副校长陈杰从2000年开始一直在“内高班”，十多年来都放弃了与家人在大年三十团圆的机会，坚持与学生在一起过年，是内高班学生心目中永远的“陈爸爸”。很多“内高班”老师在寒假忙的时候，只能休息四、五天，其他时间都与学生们在一起。

在宁波中学，“内高班”的学生能感受到家的温暖、父母般的疼爱、哥哥姐姐般的关心。毕业的“内高班”学生这样回忆宁中：“你是我们生命中最明朗的记忆，你给了我们最丰富的人生体验。宁中，你注定是我内心一道永远无法遗忘的温柔梦乡。”

邀学生到家过年。

